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CERTIFICATS DE CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL.

Caen.
EPREUVE Ecrirk. — 1. Déterminer l'intégrale de l'équa-
tion pqg = zy qui se réduit a

1+y*  pour r=1.

SOLUTION.

z=xyi—+ y2.

II. Déterminer une surface dont les asymptotiques se

projettent sur le plan des xy suivant les développantes du
cercle®

z =0, x4 yr= a?.

SoLuTION.

x4t

2=Cor+Cy+C+e 20 -
(Juillet 1905.)
Grenoble.

EprEUVE EcRITE. — Lignes asymptotiques de la surface

engendrée par la rotation de la courbe s = f(x) tournant
autour de O z.

Application :

N

r ——— 3a r+yrr—a?
z==£ —;\/1‘2— ar— —;log —
On construira la courbe méridienne.
EPREUVE PRATIQUE. — On considére les surfaces
22+ yi+32=12c23 et azr?+byr=z,
et I’on demande :

1° D’étudier la projection sur xOy de U'intersection de
ces deux surfaces;
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2° D’évaluer l’aire de la portion de la premiére surface
qui est comprise a l’intérieur de la seconde.
On considérera successivement les deux cas suivants :

a>b>1, a>1>b>o.
(Juillet 1905.)

Marseille.

EPREUVE ECRITE. — Un cercle de rayon donné R a pour
centre un point situé sur Ox & la distance x, de l’origine O
des coordonnées rectangulaires. Ce cercle a pour axe Oux.

Déterminer la surface passant par ce cercle et satisfai-
sant & Uéquation aux dérivées partielles

pPZ +qy = o.

Déterminer les lignes asymptotiques de cette surface.

SoLuTION.

On trouve le conoide
2
xt <l> —+ 32 = R2,
x

EPREUVE PRATIQUE. — Le point 5 décrit dans le plan des 3
un chemin allant du point z0=y—1 au point

1 1\ —
=1+ --(e—+ - —1
=g (e )y
sur une chainette symétrique par rapport a l'are des y.

La lettre e désigne le nombre connu.
Calculer la longueur de ce chemin a o,001 prés.

SoLuTION.
1,175 par défaut, (Juillet 1905.)
Montpellier.
EPREUVE ECRITE. — Un cylindre de révolution est repré-

senté par les équations

r=acost, y=asint
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1° Déterminer une courbe C tracée sur le cylindre, telle
que son rayon de courbure vérifie la relation

a
V1+b2’

ot v est 'angle de la tangente & la courbe avec la géné-
ratrice du cylindre et b une constante.

2° Calculer le rayon de courbure, le rayon de torsion
et le rayon de la sphére osculatrice en un point de la
courbe C obtenue.

3° Démontrer que le rayon de torsion T vérifie la
relation

R sin?o =

Tsin2g = 2a.

4° Déterminer les courbes plus générales tracées sur le
cylindre telles que

Tsin2¢ = 2a + Csin?¢.

EPREUVE PRATIQUE. — 1" Déterminer les lignes asympto-
tiques de la surface

3 =uxy?.
»o Déterminer les lignes asymptotiques de la surface

3= az%yB,

a et 3 étant des constantes. (Juillet 1905.)

Rennes.
EpREUVE ECRITE : I. CALCUL INTEGRAL. — On donne léqua-
tion différentielle Eq

2%+ 1

(Eq) x(xz—1) +[(1+2)z—(1+1)]%+ A Y=o,

ary
dx?
ol a désigne une constante.
1° Montrer que (Ey) admet deux intégrales y, et y,
telles que
.70:?(“7‘T)7 }’1=$“1(‘D(——1,.1‘)

o(x, x) désignant une série entiére en x dont les coeffi-
cients dépendent de a. et égale a 1 pour x = o.
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2" Trouver la limite vers laquelle tend le rapport =——— }’o Yo

quand a tend vers zéro.
3" Calculer la transformée de Eq définie par le chan-

. [
gement de variable =

7 et par le changement de

fonction
1

y=2T,
et comparer cette transformée a l’équation E_q.
4o Etudier les intégrales de Uéquation Ey a laguelle se

réduit Ly, pour a =o, dans le voisinage de chacun des
trois points

[1. CArcuL DIFFERENTIEL. — 1° Veérifier que [’équation
5z =y/xr+ y?—1—arc tang% —arctang yz*+ y:—1

représente la surface développable S dont les plans tan-
Zents ont pour équation

5 =uasint+ ycost+ ¢,

! étant un paramétre variable.
2° Trouver l'aréte de rebroussement et les lignes de
courbure de la surface S. (Juillet 1905.)

SoLuTION.
I. La série o(2, x) s’obtient en faisant
a=1, b=a-+ 1, c=a—+1

dins la série hypergéométrique

mﬂa(n—1)...(a—‘—n—1).b(b+1)...(b—'—n—l) ,
‘+21 1.2...0n.¢c(Cc—+1)...(c+n—1) ot

n=1

On a
lim 20— 21

=g(o,z)logr +29,(0. )
a=0
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et
T 1
, o [1:3.(2an—1)\? T+§+'"+2n——l)
(17“(0,:1‘)=221‘ < 2.4...27). > 1 1 1 .
T2 4 T 2n \

L’équation E, admet les deux intégrales

1 g 1 ( 1 ‘§+a 1
G)e(==3) () +l=3)

Les résultats précédents font connaitre un systéme fonda-
mental d’intégrales de E, dans le domaine de chacun des
points = o0, x = .

Pour avoir un pareil systéme dans le domaine du point z =1,
il suffit de remarquer que I'équation différentielle Eq ne change
pas quand on change x en 1 — .

E, est I'équation différentielle des périodes de l'intégrale
elliptique normale de premiére espéce (k2= ). En chacun
de ses trois points singuliers, I’équation détcrminante a une
racine double.

Toulouse.
EpREUVE ECRITE. — 1. Intégrer le systeme d’équations
différentielles
dx | dz 27 dﬂy+10 dy o
— at — — —_— I =
der T dt dr dt y=9o

dx dr dy
de T dt diz 2=

Il. a désignant une constante réelle choisie de facon que
Uintégrale
© xa
_/ Trap %
o (1+a)

ait un sens, calculer la valeur de cette intégrale.

IlI. On considére l’éguation aux dérivées partielles du
premier ordre
p*—2pg +29*— 4z =o0,
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ol p et g désignent les dérivées partielles de la fonction
inconnue z par rapport aux variables indépendantes x
et y.
Intégrer cette équation et déterminer une surface inté-
grale passant par la parabole dont les équations sont

xr = o, 5=y

EPREUVE PRATIQUE. — Déterminer la Jorme générale des
courbes représentées en coordonnées polaires (9, r) par

U’équation
ar —i r—
df = - \/ - dr,
r—>5 rr—19r —+ 20

ol a désigne une constante réelle. (Juillet 1905.)




